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1. O que a Reforma faz?

1
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Slides retirados do material produzido pelo Ministério da 
Fazenda, disponível em: https://www.gov.br/fazenda/pt-
br/acesso-a-informacao/acoes-e-programas/reforma-
tributaria/apresentacoes/apresentacao-reforma-tributaria-para-
o-brasil-crescer-ela-precisa-acontecer-02-8-2023 
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2. Possíveis Perguntas Avaliativas

Sobre os setores com regime favorecido e seus 
efeitos sobre alíquota padrão, preços, 

produtividade  e outras variáveis 
macroeconômicas

1. Como a ampliação para mais setores com regime 
favorecido pressiona o aumento da alíquota de 
referência? 

2. Em quanto devem cair os preços dos bens e serviços 
nesses setores? O que acontecerá com emprego e renda 
nesses setores?

3. Como será afetada a demanda por esses bens e serviços 
a partir dos novos preços? 

4. Como os ganhos de eficiência com o IVA deverão afetar 
a produtividade relativa entre os setores? Como a 
demanda será novamente afetada? 

Sobre regressividade e redistribuição de renda

1. O que acontecerá com o padrão/perfil de consumo das 
famílias e como isso se relacionará com a regressividade 
geral da tributação?

2. Quais os grupos e em quanto devem ser ressarcidos 
para que se elimine a regressividade inerente a uma 
alíquota comum a todas as faixas de renda?

3. Há grupos socioeconômicos ou identitários para os 
quais o país entende ser necessário incentivar o consumo 
de certos bens e serviços, devolvendo impostos pagos? O 
que esperar em termos de resultados?

4. Para as famílias beneficiadas pelo Bolsa Família, a 
devolução de impostos pode significar um ganho de bem 
estar em relação à situação atual? Como esses efeitos se 
retroalimentam na saída da pobreza?
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3. Respostas disponíveis – exemplos de avaliação produzida pelo CMAP
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3. Respostas disponíveis – exemplos de avaliação produzida pelo CMAP

1. Desoneração dos itens da cesta básica: 37% dos domicílios tinham com algum grau de 
insegurança alimentar (POF 2018), justificando a iniciativa.

2. O gasto tributário estimado para 2023 é de 34,7 bilhões (DGT), o que representa 1/5 do 
orçamento do Bolsa Família.

3. Estimam que a desoneração dos alimentos reduz os preços em 5%.

4. Enquanto os 20% mais ricos gastam 10% da renda com alimentos, os 20% mais pobres gastam 
25%. Os mais pobres são bastante afetados por qualquer medida desse tipo. 

5. Simulações usando modelos de equilíbrio geral, indicam que reonerar e reduzir a alíquota de 
PIS/Cofins para todos os bens, aumentaria preços em 10% sem impactos negativos sobre 
atividade econômica. Para não afetar bem-estar dos mais pobres, seria necessário compensação 
direta de renda.

6. Lista de alimentos beneficiados inclui ultraprocessados – ponto de atenção para o debate com a 
área Saúde.
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3. Respostas disponíveis – exemplos produzidos pelo Ministério da 
Fazenda

Estudo produzido pelo Ministério da Fazenda, disponível em: https://www.gov.br/fazenda/pt-br/acesso-a-informacao/acoes-e-programas/reforma-
tributaria/estudos/8-8-23-nt-mf_-sert-aliquota-padrao-da-tributacao-do-consumo-de-bens-e-servicos-no-ambito-da-reforma-tributaria-1.pdf 



| Apresentação CEO Conference Brasil 2023Avaliação e Melhoria do Gasto Público: Reforma Tributária em Foco7

4. Avaliações Ex Ante
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5. Avaliações Ex Post

1. Início da 
implementação da 

Reforma 

2. Execução 
de avaliação 
da Reforma 

real

3. Debate em torno 
dos resultados da 

avaliação

4. 
Aprimora-
mento da 
Reforma

Ciclo de 
aprimoramento a 
partir de avaliação 

ex post
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Obrigado!

Sergio Firpo: sergio.firpo@planejamento.gov.br

9


	Slide 1: Avaliação e Melhoria do Gasto Público: Reforma Tributária em Foco
	Slide 2
	Slide 3
	Slide 4
	Slide 5
	Slide 6
	Slide 7
	Slide 8
	Slide 9: Obrigado!

